

B2 CAIWUJINGYING | 财务精英

太古地产白德利：发展大型项目 财务要稳健

□ 徐 景

近日，酝酿了十年，投资超50亿元人民币的广州最高端购物中心太古汇正式开业。太古汇是香港太古地产在中国内地的旗舰项目，也是其内地投资规模最大的项目，位于广州市天河中央商务区的核心地带，总楼面面积385万平方米。

太古汇集结了Hermes、LV、Chanel、Prada等180多个国际和国内一线品牌，其中超过70个品牌是首次在广州亮相。

在内地地产调控高压政策下，上万亿资金正投向商业地产，而诸多地产商也纷纷转型商业地产，记者就此话题采访了太古地产CEO Mr. Guy Bradley白德利。

作为一个商业项目的开发商，我们当然是对运营资金很关注的，希望资金的效益都是最大化的。但是开发这种大型综合项目的现金模式跟开发出售物业、短期很快有回报的模式不一样。如果要开发太古汇这种大型的综合发展项目，开发商本身应该有具备很强的财务背景，因为发展这种项目不能在很短的时间或几年内就有一个很好的现金回报。如果财务、资金的背景不是很强很稳健，开发这种大型项目的风险其实挺高的。

开发具有长远投资项目的模式和开发单纯作为出售的物业有很大的区别。如果单纯是建了物业之后用来出售，时间的成本很高，因为物业需要在最短的时间尽力建好，出售之后就可以获得资金回报。

我很强调太古地产有一个完全不同的开发模式，因为我们将使用这个土地大概40~50年，我们用了10年来开发建设它，往后还有40年的时间使用它，在这个过程中，速度不是我们最关注的，而是希望呈现出质量最好的项目。

关于负债比率不同公司有不同的策略，我们一直维持在一个很低的水平，因为我们觉得这是长期保障我们的收益、维持公司可持续发展的很关键的一个方法，尽管为此很多时候大家都说太古比较谨慎、保守。但对我们来说它是一个比较健康、以及维持我们公司的运作一个方法，也是适合我们的风格。

一个公司本身的财务资金的安排需要很稳健。因为要开发这种大型项目，一般回报的周期很长，通常一开始大量的资金要投放到这个项目，然后有回报需要一段很长的时间，中间怎么熬呢？一定需要开发商本身有很强的财务背景，在能有收益之前能把这个项目很好地规划与发展下去。这个我觉得是最关键的。

寇光武：做好 CFO 必须站在战略的角度

在由国际财务总监协会联合会(IFAFI)与中国注册会计师协会(CACFO)联合举办的国际财联第41届世界大会上，烟台万华聚氨酯股份有限公司常务副总裁兼首席财务官寇光武在分论坛上表示，我想一个企业的CFO如果要做好，它必须要站在一个战略的角度，也就是说从资源分配，从价值管理的角度来看待自己在企业当中的位置。

观念创新是先导 文化创新是保证

谈到创新其实现在中国的CFO，包括我们中国的很多企业现在都叫总会计师。从理念的角度来讲认为财务创新是少的，其实在这种情况下作为一个CFO如何来定位自己在企业当中的定位，是把自己定位为一个账房先生，还仅仅是发挥警察职能，作为企业的控制人，还是作为公司的业务伙伴，还是创造利润价值的管理者。其实这些都没有错，但是随着公司规模的扩张，我想一个企业的CFO如果要做好，它必须要站在一个战略的角度，也就是说从资源分配，从价值管理的角度来看待自己在企业当中的位置。因为我想面对着需求，再大的公司，再大的组织，你的资源永远是有限的，如何能够将有限的资源发挥最大的效益，能够好钢用在刀刃上，这是作为财务的人员必须要考虑的问题。



从文化的角度来讲万华在内部，我作为一个财务负责人跟财务部提出了财务的体系，就是为万华聚理财财，不仅仅是核算反映，更重要的是一种聚财、理财。诚信是烟台万华的财务必须要坚持的底线，财务的价值观就是真实会计，阳光财务，诚信万华。

通过这样实现一个财务的愿景，就是做万华基业常青的护航人，成为培育CFO群体的摇篮。要真正成为培育CFO群体摇篮，从内部来讲我是提出要做鹰一样的个人，燕一样的团队，

为什么这样说呢？雄鹰翱翔天空，对于底下跑的猎物都能看得清楚，从这个角度来讲要有高度的，响应的问题要有速度，执行问题要有力度。从这个角度来讲我想培育一只成为CFO群体摇篮的队伍。但是即便是提出这样一些目标，多数中国的财务人员由于受审慎性原则，传统思想的影响，大多数人工作是缺乏一个创新意识的。即便是有个别的团队成员，有创新意识，但是一个团队整体的持续性、系统性的创新，不断地根据环境变化而变化的

创新，实际上在这方面来讲是欠缺的。

利用 IT 把创新 转换成企业的实际行动

从工作量的角度来讲，这是我们曾经统计过的工作量，也就是说经过这样的一个系统的实施，整个公司在这方面的工作量减少了77%。这样一来企业的收益是大幅度的提高。

信息化实施以后，对于公司的财

务，对于未来财务人员的职业生涯规划会产生一个什么样的影响。可以说通过IT的应用，未来财务团队将会发生一个根本性革命性的变化，财务人员知识将会出现一个两极化，这两极化一部分财务人员知识会变得越来越贫困，由于他所有的操作流程都是在信息系统当中自动的实现，科目自动的配置，最后的信息出来自动地形成，实际上从这个角度来讲很多的会计人员业务知识会变得极度的贫困，少数会计人员由于和业务大幅度结合之后，他的系统会变得不好，一些财务领域涉及到财务管理，服务领域，会计人员的知识结构已经远远超出了传统概念的范畴，这是对财务人员未来会发生趋势。

同时对公司的全部的员工将会发生什么呢？也会出现一个两化，第一财务人员会出现泛业务化，因为财务越来越多的渗透到业务当中，和业务的结合越来越紧密，比如说销售人员，采购人员，IT人员，包括像HR的人员，将来可能都会成为你最终形成三张表的基础数据的录入者，它的业务，非财务人员会泛会计化，财务人员会泛业务化，财务越来越深入业务当中去，他和企业的运营越来越紧密。从这个角度来说未来的财务会发生这样的一些变化。

从这个角度来讲我认为未来流程的优化，流程的管理对于财务创新是一个非常关键的因素。

(铁 名)

在服务贸易发展中创造会计奇迹

□ 陈毓圭

国家“十二五”规划把推动服务业大发展作为加快转变经济发展方式、促进产业结构调整和优化升级的战略重点，把大力发展服务贸易作为促进服务业发展、改革、创新的有效方式，要求大力促进服务出口，提高服务贸易在对外贸易中的比重，以服务贸易带动服务业发展。会计服务作为现代服务业的重要组成部分，既担负着发展服务贸易的重任，也面临着在服务贸易大发展中实现跨越发展的机遇。

加快发展会计服务贸易是提升服务贸易的有力支撑

“十二五”规划把服务业分为生产性服务、生活性服务、商务性服务。会计服务是商务性服务中的重要分支，包括财务报表审计服务、会计账目审

阅服务、财务报表编制服务、簿记服务，还包括税务咨询、管理咨询、兼并收购和投资融资服务。目前，一些会计公司还发展了碳交易、碳排放等新型鉴证和咨询服务。作为国际通用商务语言，会计服务贸易在服务贸易发展和贸易结构调整中占有举足轻重的地位，发展会计服务贸易对于推动整个服务贸易发展具有重要意义。

会计服务贸易的发展为国际贸易的深化和发展保驾护航。会计服务是智力密集型的现代高端服务，大力发展会计服务贸易，为“走出去”企业提供战略规划、兼并重组、会计核算、税务筹划以及风险控制等服务，有助于我国企业在经营管理上与国际接轨，在更高层次和更广领域内参与国际竞争。在各国贸易保护急剧升温的背景下，大力发展会计服务，帮助外向型企业提高会计工作和经营管理水平，有助于企业减少或者有效应对贸易摩擦和反倾销案件。

加快发展会计服务贸易，要深化认识面临的机遇和挑战

我国经济的稳定快速增长，综合国力显著增强，特别是中国企业“走出去”战略的深入实施，以及国家大力发展服务贸易的政策措施为会计服务贸易提供了难得的发展机遇。

注册会计师行业发展战略实施，为会计服务贸易发展奠定基础。2005年以来，中注协坚持以国际化为导向，深入实施行业人才战略、准则国际趋同战略和会计师事务所做强做大战略，培养了一批具有国际水平和国际执业资质的注册会计师高端人才队伍，建立起与国际准则持续趋同的会计审计准则体系，签署《内地与香港会计审计准则等效联合声明》，引导事务所向特殊普通合伙制改制，加强内部

治理机制建设。中注协在香港设立办事处，积极组织境外考察等活动，为事务所“走出去”牵线搭桥。这些成就，为发展会计服务贸易奠定了人才、技术和组织基础。

事务所“走出去”取得积极成果，为发展会计服务贸易积累了丰富的实践经验。截至2010年底，12家大型会计师事务所获得H股审计资格。49家证券资格会计师事务所在香港或其他境外地区设立分支机构、成员机构或联系机构64家，其中有13家在境外设立了20个分支机构。这些境外机构提供中国企业海外上市投融资审计、企业集团境外分支机构延伸审计、跨国公司中国区的审计分包、管理咨询、税务服务、会计外包、中外准则转换、境外工程承包相关鉴证和咨询等专业服务。

发展会计服务贸易，还有相当大的空间。从世界范围来看，现代服务业的兴起与一个国家的经济总量水平、

产业结构层次、制造业发展程度密不可分。2010年，我国国内生产总值跃居世界第二位，并已成为全球第二大贸易国、第五大对外投资国、全球IPO最活跃的国家，境外企业资产累计超过1万亿美元。与此形成强烈反差的是，2010年，会计行业境外服务收入只有5.7亿元，占行业总收入的1.58%，会计服务贸易有着巨大的潜在发展空间。

当然，我们要清醒地认识到，发展会计服务贸易，还面临一些挑战，需要突破瓶颈。从会计师事务所来看，发展会计服务贸易，面临着内部治理机制不完善、人才不足、品牌不响、网络不全等制约。从发展环境来看，面临着各国法律制度差异、技术标准不统一、跨境监管等制约。从服务贸易来看，面临着对发展服务贸易的规律、方式和途径等研究不够的问题。这些问题，都需要我们在进一步发展中解决。

河北钢铁集团财务有限公司获中国银监会批准筹建

河北钢铁集团培育和发展相关多元产业，倾力打造钢铁、物流、资源、金融、机械制造五大产业板块，已取得明显成效。发力金融产业，成立财务公司这是该集团破解钢铁微利格局打出的又一记重拳。去年，旗下

财达证券成功跻身国内A类券商行列，涉足期货领域，成为国内功能完善、具有明显区域优势的综合类券商。同时，依托集团(香港)国际贸易公司、国际控股公司，加强海外投

融资和贸易平台建设，海外贸易额超

过249亿元，获得外币授信17.5亿美元。

据了解，企业财务公司是按照国家有关法律法规设立，以加强企业资金管理和提高企业资金使用效率为目的，为企业成员单位提供财务管理服

务的非银行金融机构。在我国有无财务公司已经成为企业集团核心竞争力的重要标志之一，通过设立专业高效的财务公司，增强企业投融资方面的多元化和专业化，从而提高企业的国际竞争力。目前我国设立的财务公司

的企业集团有120多家，均是行业中的龙头企业，在钢铁行业，宝钢、武钢、鞍钢等7家企业设立了财务公司。

(中 广)

企业财务官 很缺真“货色”

□ 朱艳燕

就如何有效缓解目前中国中小企业面临的融资困境，高盛亚洲董事总经理彭志远特别强调指出，在全社会都在为解决中小企业和民营企业的融资问题出谋划策时，作为融资主体的企业，首先应该强化自身的融资竞争力，多方寻求融资的渠道方式，靠内生动力与外部环境改善的配合，才能有效地破解融资难题。

找个合格的 CFO

彭志远特别强调说，那些希望把企业不断做大的民营企业家，首先在内部管理上还要加强，特别应该增强

自己在融资上的竞争力。西方的商学院讲企业创业有三条腿，三足鼎立才能支撑企业生存和发展。第一条是技术生产和运营，中国现在很多企业往往第一条腿是大象腿，非常粗壮、非常雄厚、非常有竞争力；第二条是销售和营销，很多能发展起来的企业这条腿往往也很结实，是牛腿、马腿，甚至也成为大象腿；第三条腿是财务管理和资本运作，很多的民营企业这条腿往往非常细，好比蚊子腿，很脆弱，往往随风就可以摧折。这样企业的发展就有很大的隐忧。

彭志远认为，从民营企业家的角度来说，要想避免第三条腿的缺失或弱势，首先是需要重视管理人才的提升。优秀的中国民营企业，其发展要再

上一个台阶，可能首先是要找一个合格的CFO。而目前国内别说是中小企业，就是做到一定规模的超大型民营企业，也面临缺乏CFO的问题；特别是在他们没有上市之前，有多少民营企业，包括主营业务很优秀、做到相当规模的企业，都是夫人或者一个亲戚在管钱，放心是放心，但是往往起不到一个CFO在企业金融、战略和发展中应有的作用，特别是企业发展到一定规模，这就可能成为发展的瓶颈。跟欧美成熟的领先企业比起来，我们的企业家可以看看我们的CFO是不是真正意义上的首席财务官。第一，对公司财务、金融、战略、资本市场有没有足够的了解和能力，能不能找到、使用好这样的人才；第二是企业里有没有给

这么大的平台或者是授权，充分其作用，把企业脆弱的第三条腿给真正加强，这个很重要。

挖掘自身融资潜力

彭志远还提醒民营中小企业，在现有的金融体制下多考虑如何挖掘潜力，尽量创造条件争取融资。他说，如今金融体系不断地发展完善，有很多服务在现有的体系下民营企业是可以利用的。举例来说，大家都在说今年的贷款规模很紧，很多企业很难拿到企业发展所需要的新增贷款。其实，那么多商业银行，除了贷款还是有一些东西可以做的。我不知道有多少企业家熟悉资产负债表，资产负债表里每

一项，从应收款、应付款、存货到固定资产，如果管理好了，其实都有可能创造出企业所需的现金。其实中小企业面对的永恒的难题，就是现金、现金、现金。这个问题不只是在今年的宏观调控下才存在。所以从这个角度来看资产负债表，或者看现金流量表，每一个项目在成熟的市场里都是有文章可以做的。我们看到一些在几十亿甚至百亿规模、行业龙头的民营企业，在没上市前面对很多融资的困难，但同时企业的运营现金流管理还非常粗放，融资手段也非常单一，就是依赖信贷规模。好多企业上市之后，由于种种原因在这方面有一个突变，因为他们受到更多的约束，投资人和市场的规则推动他们管理更深入，更细致。

